1999年全国初中数学联合竞赛试卷
第一试 （4月4日上午8:30--9:30）

考生注意：本试两大题共10道小题，每题7分。全卷满分70分。

一、选择题（本题满分42分，每小题7分）

本题共有6个小题，每小题都给出了（A）、（B）、（C）、（D）四个结论，其中只有一个是正确的，请把你认为正确结论的代表字母写在题后的圆括号内。每小题选对得7分；不选、选错或选出的代表字母超过一个（不论是否写在圆括号内），一律得0分。

1、计算
（A）1；（B）－1；（C）2；（D）－2。

2、△ABC的周长是24，M是AB的中点，MC＝MA＝5，则△ABC的面积是（ ）。

（A）12；（B）16；（C）24；（D）30。

3、设[image: image1.png]b>a



，将一次函数[image: image2.png]y=bxta



与[image: image3.png]y=ax+b



的图象画在同一平面直角坐标系内，则有一组[image: image4.png]ab



的取值，使得下列4个图中的一个为正确的是（ ）。

[image: image5.png]®)
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4、若函数[image: image6.png]y= %(xz ~100x +196+| % —100x +196 )



，则当自变量[image: image7.png]


取1、2、3、…、100这100个自然数时，函数值的和是（ ）。

（A）540；（B）390；（C）194；（D）97。

5、如图，在等腰梯形ABCD中，AB∥DC，AB＝998，DC＝1001，AD＝1999，点P在线段AD上，则满足条件∠BPC＝90°的点P的个数为（ ）。

[image: image8.png]—5E





（A）0；（B）1；（C）2；（D）不小于3的整数。

6、有下列三个命题：（甲）若[image: image9.png]a,ff



是不相等的无理数，则[image: image10.png]afita-ff



是无理数；（乙）若[image: image11.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image12.png]a+fi



是无理数；（丙）若[image: image13.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image14.png]Jo+3fB



是无理数。其中正确命题的个数是（ ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）3。

二、填空题（本题满分28分，每小题7分）

本题共有4道小题，要求直接把答案写在横线上。

1、已知[image: image15.png]i(b—c)2 =(@-b)c-a)



且[image: image16.png]a#0



，则[image: image17.png]


＝________。

2、如图，在△ABC中，∠B＝36°，∠ACB＝128°，∠CAB的平分线交BC于M，△ABC的外接圆的切线AN交BC的延长线于N，则△ANM的最小角等于________。

[image: image18.png]@
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3、已知[image: image19.png]a,b



为整数，且满足[image: image20.png]


，则[image: image21.png]ath



＝________。

4、在正方形ABCD中，N是DC的中点，M是AD上异于D的点，且∠NMB＝∠MBC，则tg∠ABM＝________。

　

[image: image22.png]Lt





=============== =============== ===============

第二试 （4月4日上午10:00--11:30）

考生注意：本试三大题，第一题20分，第二、三题各25分，全卷满分70分。

一、（本题满分20分）

    某班参加一次智力竞赛，共[image: image23.png]a,b,c



三题，每题或者得满分或者得0分。其中题[image: image24.png]


满分20分，题[image: image25.png]


、题[image: image26.png]


满分分别为25分。竞赛结果，每个学生至少答对了一题，三题全答对的有1人，答对其中两道题的有15人，答对题[image: image27.png]


的人数与答对题[image: image28.png]


的人数之和为29，答对题[image: image29.png]


的人数与答对题[image: image30.png]


的人数之和为25，答对题[image: image31.png]


的人数与答对题[image: image32.png]


的人数之和为20，问这个班的平均成绩是多少分？

二、（本题满分25分）

    如图，设△ABC是直角三角形，点D在斜边BC上，BD＝4DC。已知圆过点C且与AC相交于F，与AN相切于AB的中点G。求证：AD⊥BF。

[image: image33.png]\\" M
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三、（本题满分25分）

    已知[image: image34.png]be



为整数，方程[image: image35.png]552 +bx+o0=0



的两根都大于－1且小于0，求[image: image36.png]


和[image: image37.png]


的值。

=============== =============== ===============

第一试参考答案

一、选择题（本题满分42分，每小题7分）

本题共有6个小题，每小题都给出了（A）、（B）、（C）、（D）四个结论，其中只有一个是正确的，请把你认为正确结论的代表字母写在题后的圆括号内。每小题选对得7分；不选、选错或选出的代表字母超过一个（不论是否写在圆括号内），一律得0分。

1、计算[image: image38.png]


的值是（ D ）。

（A）1；（B）－1；（C）2；（D）－2。

解：原式＝[image: image39.png]


。

2、△ABC的周长是24，M是AB的中点，MC＝MA＝5，则△ABC的面积是（ C ）。

（A）12；（B）16；（C）24；（D）30。

解：∵MA＝MB＝MC＝5，∴∠ACB＝90°，已知周长是24，则AC＋BC＝14，AC2＋BC2＝102。∴2AC×BC＝（AC＋BC）2－（AC2＋BC2）＝142－102＝4×24。∴[image: image40.png]=

Supe = —AC-BC=124



。

3、设[image: image41.png]b>a



，将一次函数[image: image42.png]y=bxta



与[image: image43.png]y=ax+b



的图象画在同一平面直角坐标系内，则有一组[image: image44.png]ab



的取值，使得下列4个图中的一个为正确的是（ B ）。

[image: image45.png]®)
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解：由方程组[image: image46.png]y=bi+a
y=as+b



的解知两直线的交点为[image: image47.png](La+b)



，而图A中交点横坐标是负数，故图A不对；图C中交点横坐标是2≠1，故图C不对；图D中交点纵坐标是大于[image: image48.png]


，小于[image: image49.png]


的数，不等于[image: image50.png]ath



，故图D不对；故选B。

4、若函数[image: image51.png]y= %(xz ~100x +196+| 5% —100x +196 |)



，则当自变量[image: image52.png]


取1、2、3、…、100这100个自然数时，函数值的和是（ B ）。

（A）540；（B）390；（C）194；（D）97。

解：[image: image53.png]




 INCLUDEPICTURE "http://202.109.69.165/sx/math/sxjs/Gif/J3250-042.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image54.png](x-2)(x - 98), ..



当[image: image55.png]


时，[image: image56.png]| 52 1005 +196 |= —(x* -~ 100x +196)




。∴当自变量[image: image57.png]


取2、3、…、98时，函数值都为0。而当[image: image58.png]


取1、99、100时，[image: image59.png]| 52 ~100x +196|= x> —100x +196



，故所求的和为：

[image: image60.png](1-2)(1-98) +(99 - 2)(99 - 98) + (100 - 2)(100 - 98) = 97 +97 +196 = 390



。

5、如图，在等腰梯形ABCD中，AB∥DC，AB＝998，DC＝1001，AD＝1999，点P在线段AD上，则满足条件∠BPC＝90°的点P的个数为（ C ）。

[image: image61.png]—5E





（A）0；（B）1；（C）2；（D）不小于3的整数。

解：AD的中点M对BC张成90°角，又在AD上取点N使AN＝998，则ND＝1001。由△ABN和△DCN都为等腰三角形推知∠BNC＝90°，注意到以BC为直径的圆与AD至多有两个交点，可知所求点的个数为2。

6、有下列三个命题：（甲）若[image: image62.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image63.png]afita-ff



是无理数；（乙）若[image: image64.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image65.png]o+



是无理数；（丙）若[image: image66.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image67.png]Vo +iff



是无理数。其中正确命题的个数是（ A ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）3。

解：[image: image68.png]vaffta-fEaffra-f-1+1=(a-D(f+1)+1



，只要令[image: image69.png]a=1++2



，[image: image70.png]B=-1+42



，则[image: image71.png]afita-ff



为有理数，故（甲）不对；又若令[image: image72.png]


，[image: image73.png]


，则[image: image74.png]a+fi



为有理数，故（乙）不对；又若令[image: image75.png]=32, =2



，则[image: image76.png]Jae+iff=0



为有理数，故（丙）不对；故正确命题个数是0，应选（A）。

二、填空题（本题满分28分，每小题7分）

本题共有4道小题，要求直接把答案写在横线上。

1、已知[image: image77.png]i(b—c)2 = (@-b)c-a)



且[image: image78.png]az0



，则[image: image79.png]


＝ 2 。

解：[image: image80.png]w(b-cf =4(a-b)c-a)



，即[image: image81.png]b - 2bo+c? = dac - dbo +4ab - 4a®



，[image: image82.png]-4a® +b? +? —dac - dab + 2bo




，[image: image83.png]~(b+o) —da(b+o)+da =0




，

[image: image84.png]S[2a-(b+o)f =0



，[image: image85.png]" 2a=b+c




，[image: image86.png]


。

2、如图，在△ABC中，∠B＝36°，∠ACB＝128°，∠CAB的平分线交BC于M，△ABC的外接圆的切线AN交BC的延长线于N，则△ANM的最小角等于 44° 。

[image: image87.png]@
]
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解：∵∠B＝36°，∠ACB＝128°，AM为∠CAB的平分线，∴∠CAM＝∠MAB＝[image: image88.png]150~ 360 -128%) = 8°
2



，∵∠AMC＝44°。又AN为切线，∴∠NAC＝∠B＝36°，∠NAM＝44°，∴∠N＝180°－44°－44°＝92°，∴△ANM的最小角为44°。

3、已知[image: image89.png]a,b



为整数，且满足[image: image90.png]


，则[image: image91.png]ath



＝ 3 。

解：左边＝[image: image92.png]ab
a+h




，即[image: image93.png]w e



，[image: image94.png]S(3b-2)3a-2)=4



，而[image: image95.png]a,b



为整数，且不相等，[image: image96.png]".3b-2,3a-2




只可能取值[image: image97.png]


或[image: image98.png]-1,-4



。不妨设[image: image99.png]


，则[image: image100.png][

3b-2=1
3a-2=4

(&)



，或[image: image101.png][

3b-2=-4
3a-2=-1



，∵（2）无整数解，由（1）得[image: image102.png]


，[image: image103.png]


。

4、在正方形ABCD中，N是DC的中点，M是AD上异于D的点，且∠NMB＝∠MBC，则tg∠ABM＝[image: image104.png]


。

[image: image105.png]



解：延长MN交BC的延长线于T，设MB的中点为O，连TO，则△BAM∽△TOB，∴

[image: image106.png]AM _OB
MB BT



，即[image: image107.png]mB?
= 2AM
BT (1)



。令DN＝1，CT＝MD＝[image: image108.png]


，则AM＝[image: image109.png]


，BM＝[image: image110.png]Ja+2-k)}



，BT＝[image: image111.png]2+k



，代入（1）式得[image: image112.png]4+(2-F)P =202-B)2+k)



，注意到[image: image113.png]kZ0



，解得[image: image114.png]


。

=============== =============== ===============

第二试参考答案

一、（本题满分20分）

    某班参加一次智力竞赛，共[image: image115.png]a,b,c



三题，每题或者得满分或者得0分。其中题[image: image116.png]


满分20分，题[image: image117.png]


、题[image: image118.png]


满分分别为25分。竞赛结果，每个学生至少答对了一题，三题全答对的有1人，答对其中两道题的有15人，答对题[image: image119.png]


的人数与答对题[image: image120.png]


的人数之和为29，答对题[image: image121.png]


的人数与答对题[image: image122.png]


的人数之和为25，答对题[image: image123.png]


的人数与答对题[image: image124.png]


的人数之和为20，问这个班的平均成绩是多少分？

    解：设[image: image125.png]EFTEIYEN



分别表示答对题[image: image126.png]


、题[image: image127.png]


、题[image: image128.png]


的人数，则有[image: image129.png]x, +x, =29
5, 47, =125

5 +x, =20



，[image: image130.png]Xy tx, +x, =37



，[image: image131.png]5, =17

A =12

x =



，∴答对一题的人数为37－1×3－2×15＝4，全班人数为1＋4＋15＝20，∴平均成绩为[image: image132.png]17X20+(12 +8)X25 _
20

42



。

答：班平均成绩为42分。

二、（本题满分25分）

    如图，设△ABC是直角三角形，点D在斜边BC上，BD＝4DC。已知圆过点C且与AC相交于F，与AN相切于AB的中点G。求证：AD⊥BF。

[image: image133.png]\\" M
RS




    证：作DE⊥AC于E，则AC＝[image: image134.png]


AE，AG＝[image: image135.png]


ED。由切割线定理有：AG2＝AF·AC，

∴[image: image136.png]


ED2＝AF·[image: image137.png]


AE，∴5ED2＝AF·AE，∴AB·ED＝AF·AE，∴[image: image138.png]


，∴△BAF∽△AED，∴∠ABF＝∠EAD，而∠EAD＋∠DAB＝90°，∴∠ABF＋∠DAB＝90°，∴AD⊥BF。

三、（本题满分25分）

    已知[image: image139.png]be



为整数，方程[image: image140.png]55 +br+c=0



的两根都大于－1且小于0，求[image: image141.png]


和[image: image142.png]


的值。

    解：根据函数[image: image143.png]y=52" +bx 4o



的图象和题设条件知：当[image: image144.png]


时，[image: image145.png]522 4bx+o>0



，∴[image: image146.png]


…①；当[image: image147.png]


时，[image: image148.png]522 4bx+o>0



，∴[image: image149.png]b<5+c



…②。抛物线顶点的横坐标[image: image150.png]


满足[image: image151.png]-l<-——<0
2X5



，∴[image: image152.png]0<h<10



…③。

∵[image: image153.png]


，即[image: image154.png]b2 =200 0



，∴[image: image155.png]


…④，由①、③、④得[image: image156.png]100 > b2 > 20¢, 0 < 5



，若[image: image157.png]


，则由②、④得[image: image158.png]0<hb<6



且[image: image159.png]


，得[image: image160.png]


；

若[image: image161.png]


，则[image: image162.png]0<h=<T



且[image: image163.png]


，无整数解；

若[image: image164.png]


，则[image: image165.png]0<bh<8



且[image: image166.png]


，无整数解；

若[image: image167.png]


，则[image: image168.png]0<hb<9



且[image: image169.png]


，无整数解；故所求[image: image170.png]


的值为[image: image171.png]



